

世相

手语暖人心

□寇俊杰

我住的小区附近有一个特殊教育学校,常看到聋哑学生出来,熟练地用手语“说”话。常用汉字有3000多个,词汇更是难以计数,看似简单的手语能表达清楚吗?他们的内心是一个怎样的世界?

前些天,正是初冬季节,落叶纷飞,路上的树叶铺了厚厚一层。我晨跑的时候,到了特殊教育学校门口,看到两个小女孩在扫地。她们十一二岁的年纪,边扫地边不时用手语比画着,有时还调皮地笑着轻打对方一下,完全一副爱“说”爱笑、活泼开朗的小女孩样子。太阳还没有出来,我却被她俩们充满阳光的笑容打动了。于是,我停下脚步,偷偷看着她们俩,分享她们的快乐。

女孩动作麻利,不一会儿就把门前打扫干净了,转身正要回去,忽然看到一个环卫工人在不远处扫落叶。那是一位六十多岁的老奶奶,腿脚好像有毛病,她挥舞着大扫帚,动作笨拙而又吃力,苍白的脸上凝结着汗珠。前面的高个儿女孩正要走,后面穿红棉袄的拉住了她,手指环卫工人,双手做着扫地的动作。两女孩说着“说”了些什么,一起向老奶奶跑去,迅速挥动扫帚,帮着老奶奶扫起地来。扫帚虽小,但我看到她们扫得很认真。

昨天早上,我跑步到学校附近时,一个小男孩儿飞一般地从身后超过了我,把我吓了一跳。我看他不超十岁,跑起来速度却是惊人。小男孩儿一直追上了前面三十米处的一辆三轮车,车上装满了苹果,他拉住车把不让走,气喘吁吁地给车主比画了几下,车主“听”不懂。小男孩儿更着急了,索性回过身来,吃力地搬起苹果,把袋子放下,又重新用绳子把苹果捆好。车主这才明白小男孩儿的意思。原来,三轮车上有一袋苹果半截滑到了车外,小男孩儿看到了,怕苹果掉在地上摔坏了不好卖,才拼着力气追上来。车主深受感动,拿了两个苹果往小男孩儿怀里塞,可小男孩儿摆着手,怎么也不要,转身就跑开了。

我不懂手语,无法了解他们的内心世界,但我相信,他们的“语言”同样无比丰富。不管表达的词汇量有多少,只要内心充满爱,手语也能暖人心!

众生

至少还有梦

□濂源布衣

认识农民工小柯,缘于他受包工头的委派,来给我修葺房屋。

小柯是云南人,28岁,瘦小,皮肤黝黑,两只眼却特有神,犹如点漆。小柯是工地的普工,拿着低廉的薪酬。他言语不多,很腼腆,干活细腻,细节上为业主考虑得周全,工作场地保持得相对干净,不浪费材料,效率也挺高。他的确是个不错的小伙子。

我问小柯,结婚了吗?小柯不好意思地笑笑,淡然答,还没呢!现在不好找对象。于是小柯唠了他的情况,他家在云南偏落后的农村,经济条件落后。家里弟兄三个,他排行老二。

据他讲,当地的女孩如今也见了世面,她们通常开出的婚配条件是城里必须有一套房子。很多家庭,为了给子女娶上媳妇,倾其所有,极尽所能,头拱地也要给子女拼出一套房子来。小柯天南海北打工七八年,也赚了一些钱,都寄回了家,给老实木讷的哥哥买了房,取了媳妇,他自己却单着。

我劝小柯,你也该考虑自己的婚事了。小柯说,不急,急也没用!农村女孩的眼光越来越高,想要更难了。再说,弟弟也不小了,我想先帮他,然后再说我的事。

小柯的工作是很艰辛枯燥的。脚手架上,带风沐雨,结钢筋笼,浇灌水泥,垢汗交织,一个工下来,能累个半死。他生活也是极其艰苦的,吃半生不熟的凉面,睡那种潮湿阴冷的工棚,忍受汗酸腐臭的气味。

然而小柯不同于一般的农民工。每个夜晚,当那些工友们掂着酒瓶子醉醺醺地在街上闲逛时,小柯呆在工棚里,看书,听音乐,自学计算机辅助设计,写日记。

这些,并没有给他的生存带来实质性的帮助。工友说,整那没用的玩意儿,有本事你倒是掏腾出媳妇来嘛!小柯无理反驳。

小柯从不乱花钱,顶多开个10元的手流量套餐,上个网,听个歌,挂QQ发些心情文字。对他来说,更迫切的是攒钱,买房,成家,他说媳妇可以丑些、矮些,心地善良就行。

认识小柯,让我想到了每个城市街头上走过的农民工,他们何尝不是这样,卑微地活着,心里依然揣着美丽的梦想!

感悟

记住一个人

□水玲珑

我们公司和保安公司签约,保安由他们统一管理,这就造成了我们公司的保安流动性很强,保安们经常换岗。来来去去的那么多保安中,我只记得一个胖胖高高的保安,他很普通,一点也不帅,大圆脸上还有残留的青春痘,没有什么出众之处。

我没有和他交谈过,连他的名字都不知道,对他并不了解,但我记得他。记得他的原因很简单,每次我下班回家,出门的时候他总会笑着叮嘱:“路上小心,再见。”初次听到他叮嘱的时候,我有点小小的惊讶,陌生人的关怀,让人意外;习惯了被叮嘱后,觉得他的叮嘱很暖心,一路上都是好心情;后来他调岗后,我还怀念他那句“路上小心,再见”。

最近我在微信上看到一个故事:这是一个发生在肉类加工厂的真实事。下班前,一名工人进入冷库检查,冷库门突然关上,他被困在了里面,并在死亡边缘挣扎了5个小时。突然,门打开了,工厂保安走进来救了他。事后有人问保安:“你为什么想起打开这扇门,这不是你日常工作的一部分吗?”保安说:“我在这家企业工作了35年,每天数以百计的工人从我面前进进出出,他是唯一每天早上向我问好并且下午跟我道别的人。今天,他进门时跟我说‘你好’,但一直没有听到他说‘明天见’。我知道他还没有跟我道别,我想他应该还在这栋建筑的某个地方,所以我开始寻找并找到了他。”这个故事,让我想起了那个叮嘱过我的保安,想起了他一句话的温暖。

记住一个人,或许并不需要对方做什么惊天动地的大事,可能仅仅只要一句暖心的话。你还记得谁?你又被谁所记住?记住一个人,被一个人记住,其实都很简单,只要我们怀着一颗善良的心,真诚地关爱身边的人,不吝自己的热情和热心,彼此温暖,彼此理解,彼此尊重,生命的旅途,将氤氲着无限的爱和暖。

乡间

砍柴之乐

□李白粉

紧挨学校的饭店老板近段迷上了劈柴,每次从那里过,都见我嘴里叼根烟卷,刀不紧不慢地砍在地上粗大的木材轱辘上,一下一下,很有节奏。有人从跟前过,他就和气地笑笑,并不停下手中的活儿。没几天,他就堆在墙根堆起了一堆堆码得整整齐齐的劈好的柴火,过往行人对之肃然起敬。

微雨,阴冷,缩着脖子从那里过,饭店老板一如既往地在劈柴,热得外套都脱了。我顺口说:“冬天劈柴真是美事哦,既锻炼身体,又省棉袄。”饭店老板开心地笑:“不是是啥,劈劈柴还省下饭呢,吃啥啥香。”

忽想起一个已过世的街坊奶奶。白发、慈祥、家业兴旺,儿孙满堂,她却一个人住在出入不便的老宅院里,守着老屋,守着易逝的老时光。老人说她每天起床先不忙着做饭,在院子里转来转去,浇浇花,喂喂鸡,要是还不饿的话,就劈柴,一下一下劈柴了,再去做饭,老人说每顿饭都吃得特别有滋味。

想起我的爷爷,冬天农闲的时候,爷爷就到地里捡柴火,回家劈好堆在院子里。冬天的晚上,爷爷的屋子里挤满了烤火的火,热得很。

还有我的父母,农活再忙,也不忘在家里墙根处堆满柴火。那些粗大的柴火,被父亲一下一下劈好,母亲在冬天烧火做的饭,好吃又暖心。

逐渐电气化的农村,柴火渐渐失去娇宠,慢慢退出应有的舞台。雾霭,阴冷,想起海子的诗:从明天起,喂马,劈柴,周游世界。面朝大海,春暖花开!

微读

真会玩儿

看一些古装剧,女主角卧病在床,男主角端着一碗中药一勺一勺喂她,那么深情款款。对此我只想说:你们古人真会玩儿,我喝中药从来都是一口闷,太苦了!

白眼狼

我简直不敢相信,我整天好吃好喝伺候着我的那群脂肪细胞,当它们在寒风中冻成狗的时候,它们每一个都装作不懂的样子,丝毫不愿燃烧自己给我取暖。心好凉,养了一群白眼狼。

不能太作

一个朋友是个特别能作的女人。有次邀请她和她老公来家里玩,我切了西瓜给他们,她让她老公把西瓜籽一颗一颗挑出来,说自己实在看不得有籽的东西。看到他们大秀恩爱,一旁的老公终于按捺不住了,默默地从冰箱里拿出了火龙果……(晓晓辑)



(全景网供图)

乐活

病房里的春天

□琴心

儿子意外眼伤,急诊入院时,住的是五人间的大病房。搬入小病房时,邻床住的是个黑瘦、干练的老太太,年近70岁,患了白内障,要手术观察几天。

总在床前照料的是个四十出头的女子,是老太太的二女儿,看护老太太颇为悉心,每天为老太太洗脸、泡脚、喂水、打饭、削水果,不见一丝怠慢。老太太性情耿直、嗓门极大,家长里短、社会见闻,总要论出个所以然来。老太太的女儿对母亲极为纵容,时常随着老太太的话题耐心地聊着,言语柔软、顺从,间或,还不失时机地鼓励、赞美几句,引得老太太一阵开怀大笑。另有两个女儿也每天来陪伴一阵,一个在床前为老太太梳头,一个在床尾为老太太揉脚,闲下来,便俱偎着老太太亲昵地说笑,暖融融的场景惹人眼热。言语间,知道那是老太太的大女儿和小女儿。

老太太开朗、健谈,说话声如洪钟,笑声豪放爽朗,步态稳健敏捷,若在病房外看见,任谁都不会把她当病人。同处病房几天,我多少了解到一点老太太的人生轨迹。老太太家居市郊,年轻时当过生产队的妇女干部,后来随丈夫招工进了工厂,如今,每月有为数不多的几百元退休工资。老太太有子女四个,除儿子外出打工外,三个女儿各自在家门口经营些小生意,日子不算富裕,却也衣食无忧、温饱有余。四个子女又皆孝顺,外地的儿子每天有电话来,孙辈们也时来病房走动,送些好吃的过来。性格泼辣的老太太对孙辈说话一样直率认真,每次都反复叮嘱做人做事要自立自强,孙辈们也多恭敬听着。

如此温暖、和顺的一个大家庭,按理,老太太该是坐享清福的时候。实际上,老太太一刻也没闲

着。除了耕种几亩田地,老太太还在社区做着环卫工兼收废品,就在住院的前一天,还骑着自行车带着百余斤废品走街串巷。用老太太的话说,自己是个闲不住的人,一闲下便浑身不舒服,每天出去劳动劳动,身心才得和顺。勤劳的老太太对生活颇为知足,听到女儿抱怨医院食堂的饭菜粗糙、简单时,老太太一边津津有味地吃着,一边大度地解释厨工不易,呵斥女儿不懂艰辛。

老太太乐观、豁达,在她眼里,白内障手术根本算不得手术,老太太忧心的是怕住院影响到那份环卫工作,说社区看她年龄大,好几次差点换掉她,是自己不辞辛苦、多做优做才争取留下来的。女儿们安抚老太太歇歇,老太太却不高兴,说自己还没老到不能动的份儿上。女儿们便随口附和,说70岁还年轻,才刚是中老年呢。老太太听了哈哈大笑,附带几句爽朗笑骂,病房里瞬间笑声一片。

出院时,老太太的老伴儿来接,一个清瘦矍铄的老头儿,为老太太活动关节、按摩脖颈,为老太太戴围巾、口罩,轻声细语叮嘱细节,那悉心,一如慈母呵护幼童。老太太去暗室检查时,留在病房的老先生和我们说起老太太,说她一生耿直,又要强、硬气,是个刀子嘴豆腐心的“顺毛驴”,凡事要多顺着、哄着。我能顺着,哄着一个女人到老,该需要多少耐心和深情?

送老太太出院走远,一颗心尚在浓浓的温暖中盘桓。无疑,老太太的人生是再普通不过的,但艰辛的老太太又何尝不是幸福的呢?

许多时候,我们没有能力让生命恒久完美,但我们可以努力让生命更加丰盛。心中有爱、有阳光,有亲情,人生何时、何处不是春?

亲情

乡情·母亲

□黄丛彪

印象最深的是母亲站在村口土坡上,目送我离乡的身影。风也好,雨也好,旱也好,晚也好,母亲的身影,总是如同一棵青松站在那里,三十年来,每次如是,雷打不动。我知道,直到我的身影消失,她会依然望着我远去的方向,很久,很久。母亲那饱经沧桑的目光,时刻都在背后,伴着我走过人生的每一段经历、每一次成长、每一个瞬间。

母亲这辈子,吃了很多苦,许多人都说,她不是享福的命。一个乡下女人,到县城里贩过鸡蛋,到金矿上背过矿石,到机砖厂干过苦力,到大街上捡过破烂……就是这样,把我带到高中毕业;就是这样,陪我患重病的父亲走完最后一程。母亲一边四处奔波挣钱,一边忙着地里的农活,一边到处求医帮父亲治病,一边关心着我的学习情况。我无法想象,那是怎样苦难的日子,她是怎样坚强地挺过来的。在家人面前,她始终面带微笑,从不言苦。

父亲离开我们20多年了,母亲也和中国其他传统妇女一样,经历着农村的风言风语,是是非非。可

她从没辩解过一句,只是为这个家忙碌着,忙碌着。唉,这么多年了,因为有母亲,家依然是家,但母亲脸上的皱纹深了,头上的白发多了,牙也掉得差不多了。

母亲今年72岁了,没给自己过一个生日,我们姐弟几个说好从60岁开始给母亲做寿,可母亲拒绝了。她说还是不过吧,过开了头,年年都要过,你们工作那么忙,每年还得操心这回事。

这些年,母亲的身体还是不错的,有病痛,所幸无大碍,70多岁的人了,还是整天闲不下来,下地干活,上山拾柴。做儿女的,也实在是没办法,给她送回去鸡蛋、牛奶、蛋糕,她从来不吃,每次下地回来都会捎一把野菜,饭吃得极其清淡。每次给她钱,她总是推辞,好不容易愿意留下一些,她也大方地把钱给了那些比她更“可怜”的人。算了,由她去吧,只要她开心,只要她身体好,这就是福,是我们家最大的福!

娘,您辛苦了一辈子,也该歇歇了,让儿女们尽尽孝心吧!



晒粉

领航者1 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

登声明 发公告 就选《洛阳日报》
刊登热线: 65139977 65139988 微信:fenlei_0379
地址:河南洛阳涧西区13街坊37-3-301室
POS机 免费用 移动POS手机POS均可免费
招商加盟 汇付天下 速刷手机 POS 诚招各级合作伙伴
招生培训 洛阳住建委岗位培训
房屋维修